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TIBÀI 16: DÂN CƯ, HOẠT ĐỘNG SẢN XUẤT 

VÀ MỘT SỐ NÉT VĂN HÓA Ở VÙNG TÂY NGUYÊN 
( tiết 3)
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:

1. Kiến thức, kĩ năng

Sau bài học này, HS sẽ:

- Biết một số nét văn hoá ở vừng Tây Nguyên.  Mô tả được một số nét văn hóa của các dân tộc ở vùng Tây Nguyên. 

2. Năng lực
a. Năng lực chung:
+ Năng lực giao tiếp hợp tác: bước đầu sử dụng được ngôn ngữ kết hợp với hình ảnh, cử chỉ để trình bày thông tin về một số nét văn hoá ở vùng Trung du và miền núi Bắc Bộ; thực hiện nhiệm vụ theo nhóm; trao đổi tích cực, có hiệu quả với thầy cô và bạn bè.

+ Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: khả năng giải quyết các nhiệm vụ học tập độc lập và theo nhóm; tư duy logic, sáng tạo khi giải quyết vấn đề.

b. Năng lực riêng:
+ Năng lực đọc hiểu và tự tìm kiếm được những thông tin về dân cư, hoạt động sản xuất, văn hoá đặc trưng của các dân tộc ở vùng Trung du và miền núi Bắc Bộ.

+ Từ những nguồn tư liệu, nêu được nhận xét về đặc điểm, ý nghĩa của các nét văn hoá của các dân tộc ở vùng Trung du và miền núi Bắc Bộ đối với dân tộc đó nói riêng và đối với đất nước nói chung.

+ Khả năng sử dụng được các nguồn tư liệu lịch sử và địa lí để thảo luận về một nét văn hoá ở vùng Trung du và miền núi Bắc Bộ.

3. Phẩm chất
Yêu nước: tôn trọng văn hóa của các dân tộc của đất nước.

Trách nhiệm: giữ gìn, phát huy, nhân rộng những giá trị văn hóa các dân tộc.

II. Đồ dùng dạy học 
a. Đối với giáo viên: Vi deo bài hát Tây Nguyên, Slide giới thiệu về nhạc cụ, lễ hội ở Tây nguyên 

b. Đối với học sinh: Tìm hiểu về nhạc cụ dân tộc Tây Nguyên

III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC CHỦ YẾU
	Thời gian
	HOẠT ĐỘNG CỦA GIÁO VIÊN
	HOẠT ĐỘNG CỦA HỌC SINH
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	1. Hoạt động Mở đầu:
	

	
	- Cho hs hát bài Tây Nguyên 

https://youtu.be/isvJAlEJ55w 
	- HS xem video, hát vận động theo nhạc

	
	- GV mời 2 – 3 HS chia sẻ.

- GV dẫn dắt HS vào bài học: Bài 16
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	2. Hoạt động Hình thành kiến thức mới:
	

	
	- GV tổ chức cho cả lớp thảo luận nhóm:
	

	
	+ Chia lớp làm 6 nhóm (2 nhóm thực hiện cùng một nội dung)

https://tienphong.vn/can-canh-nha-rong-lon-nhat-tay-nguyen-post1230913.tpo

	- Đại diện nhóm trình bày kết quả thảo luận.

-Xem video

- HS lắng nghe, tiếp thu.

 + Ở một số dân tộc, mỗi buôn có một nhà rông với nét riêng về hình dáng và cách trang trí. Nhà rông là ngôi nhà chung lớn nhất của buôn. Nhiều sinh hoạt tập thể của cả buôn được diễn ra ở đây. Theo quan niệm của người dân Tây Nguyên, nhà rông càng to đẹp chứng tỏ buôn càng giàu có, thịnh vượng.

	
	-Kết luận 

* Lễ hội và nhạc cụ

-Đọc thông tin và cho biết ở vùng Tây Nguyên có lễ hội gì?

-Cho hs xem vi deo về lễ hội đua vơi ở Tây Nguyên https://youtu.be/oHroiAmm0rc

	-Đọc thông tin và trả lời

-Xem vi deo và trẻ lời câu hỏi theo yêu cầu

+ Lễ hội ở vùng Tây Nguyên có nhiều lễ hội đặc sắc như: lễ hội Cồng chiêng, hội Đua voi, hội Xuân, lễ Mừng lúa mới,... Trong lễ hội, người dân thường nhảy múa tập thể với những điệu nhảy vui nhộn cùng với âm thanh trầm hùng.

	
	-Vi deo về lễ hội cồng chiêng

https://vtv.vn/vtv8/buon-lang-ron-rang-cho-ngay-hoi-cong-chieng-20181129105648447.htm
-Vi deo về mừng lúa mới

https://vtv.vn/doi-song/doc-dao-le-mung-lua-moi-cua-nguoi-xe-dang-20170102084204952.htm
	-Xem vi deo về lễ hội cồng chiêng

-Xem video



	
	*Nhạc cụ

-Cho hs xem vi deo về các loại nhạc cụ tiêu biểu ở Tây Nguyên

https://dantri.com.vn/van-hoa/ong-vua-nhac-cu-nguoi-raglai-20160212215358389.htm
	-Trả lời và chi sẻ trước lớp

+Người dân ở vùng Tây Nguyên có nhiều nhạc cụ độc đáo như: cồng, chiêng, đàn tơ-rưng, đàn krông-pút, đàn đá,... Các nhạc cụ này thường được làm từ các vật liệu như: đồng, tre, nứa, đá,..

	
	-Nhận xét
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	3.  Hoạt động Vận dụng, trải nghiệm
	

	
	-Nêu một số nét đặc trưng của lễ hội của các dân tộc ở Tây Nguyên
	- Hs chia sẻ

	
	-Nhân xét tiết học.
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